

# SZÉKESFEJÉRVÁR.

## Társadalmi hetilap.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

### A lap ára

házhoz hordással vagy postán küldve:

Egy évre . . . . .	6 frt. — kr.
Fél évre . . . . .	3 frt. — kr.
Negyed évre . . . . .	1 frt. 50 kr.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

**Hirdetmény** a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petítor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 kr-ért igrtattatik be.

Lapunk számára hirdetések felveznek **Budapestben:** Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móríc.

**Bécsben:** Opellik L. és Mosse Rudolf.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) ezimzendői: — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után három hasábos petítorért 10 kr. fizetendő.

**Kéziratok nem küldetnek vissza.**

### Magyarosodásunk érdekében.

Európa nagy s hatalmas néptörzsei közé levén mi kevés számú magyarok mintegy beékelve, nem csoda, ha fenállásunk s mindinkább való megerősödésünk tekintetéből, hazánk jobbainak folytonos gondját képezte módokról gondoskodni, melyek nemzeti életünket fejleszteni, erősíteni, fentartani s emelni hivatva vannak.

Azt, hogy a köztünk élő más ajkuak — németek, szlávok stb. — szinte lehetnek jó hazafiak, szívesen működhetnek közre edes hazánk céljainak elérésére, sőt hogy élöket, vértöket ök is készséggel áldozhatják honunk megmentésére, épen nem akarom kétségbe vonni. De még ez egyeseknél akár nagy honpolgári erénynyé is fejlődhetik, azt tartom, a milliókra menő idegen nemzetiségük nem értve szép magyar nyelvünket, költöink bájos csengésű dalai által fokozottabb honszeremle nem gyujtathatván, mély s benső hazafiságra átlagosan nem nyujthatnak garantiát.

Szilárd, biztos jövőnk egyik alapfeltételeként misem volna tehát óhajandóbb, mint ha Magyarország összes nemzetiségeit egy varázsütésre magyarajkuakká büvölhetnők, teremtvén így egy hazában egy nemzetiséget. De sajnos! ez csak évszázadok műve lehetvén, mégis, hogy mulasztásról ne vádolassunk, tegyük meg részünkről mi hatalmunkban van, mi sikert ígér!

A hazánkban elszórt német-szláv telepítvényes községeknek többhelyütti megmagyarosodása, nem példátlan. Ezt igazolandó, a tőzomszédságunkban fekvő Bakonyból számos helyet idézhetnénk.

Magyarosodásunk minél általánosabb elérése céljából több tényezőnek kellene összemunkálni. Ilyenek: törvény, kormány, egyházi-világi hatóságok stb. Mily intézkedést várnék azonban emlitemmel tényezőktől, mit s hogyan kellene ezeknek ez ügyet

illetőleg cselekedni, igénytelenségben nem kívánom fejtegetni; és pedig nemcsak azért, mert az alantól jövő nézetek, legyenek bár sokszor a legjobbak, ugyis rendszeren figyelmen kívül szoktak hagyatni, hanem, mivel erős abbeli reményem, hogy törvényhozóink rövid idő alatt ugyis kötelezett tárgygyá teendik a magyar nyelvűt birodalmunk minden nemzetiségének népiszkolájában.

Am tessék nagy Németország akármely elemi tanodájába betekinteni s látni fogjuk, hogy legyen ott bár a gyermek anyanyelve szláv, iskolájában a német nyelv nem hazátlan. És miért nem így Magyarországon? Iskolatörvényük revisiója alkalmával magyarosodásunkat előmozdító ezen egészen méltányos, jogos pontról megfeledezni, véteknél több lenne! — Mondom tehát, eltekintve föbbjeinknek e téreni ténykedésének mikéntjétől, néptanítói tisztem, ugy hatáskörünk terjedtségének világos felismerésénél, ezuttal néhány oly módozatról kívánok említést tenni, melyeket, hogy tovább ne menjünk, ha egyelőre megyénk német-szláv községeiben alkalmazott magyar tanítókat megszívlelnék és érvényre juttatnák, magyarosodásunk érdekében bizonyára a leghálásabb szerepet teljesítenék.

Idegen ajku községeink tőzomszédságában magyar községek fekvővén, a közös ügyekbeni gyakori találkozás, a több tekintetbeni egymásra szorulás, közlekedés, hatóságaink magyar nyelvezete, megyei magyar székvárosunk stb. mind oly körülmények, melyeknek tiszta felfogása haladéktalanul sürgeti idegen ajku községeink magyarosodását.

Ezt eszközlendő mit tettek századunk első felében, különösen 30-tól 50-ig, a régibb iskola fiai előtt ismeretes.

Nem magyar ajku községeink tanodáiban nemcsak magyarul olvasni, írni tanultak, hanem magyar imádságok s egyházi énekekben gyakoroltatván a tanuló ifjuság, hetenkint legalább kétszer fel is lépett

a nyilvános isteni szolgálat alatt betanult magyar énekeivel. Hazánk áldott földjében termett magyar kenyeret magyar nyelven kérve Istentől, ha e módozat folytattatik — ki mondja meg, eddigelé meddig haladhatott volna magyarosodásunk ügye?

De mit a 48 előtti két évtized e nemben áldást-hozót teremtett, azt a 48 utáni szinte majd két évtizedre terjedő szomorú időszak busásan tönkreverte. Sokkal közelebb fekszenek ez évek hozzánk, mindnyájunk előtt sokkal ismertebbek azok, hogysen róluk tárgyamat illetőleg csak egy szót is kockáztatni szükségesnek találnék. Elég, futólag visszapillantani a letarolt mezőre . . . . s annak kopár terein felgerjedő nemesebb érzelmeink sugallatára hallgatva, elhatározni magunkban, hogy hanyatlásunk vést-hozó áramlata ellen küzdeni . . . . s magyarosodásunk ügyeért buzogni, erélyes kitarással tette kelni soha meg nem szünendünk.

Hogy idegen ajku községeink tanítói tanonczikat csak gépies magyar olvasás-írásra oktassák, korántsem elégséges ma már arra, hogy magyarosodásunk ügyének nyugodtan nézhetnénk eléje.

A ki tudja, mennyire van a kötelezett népiszkolai tantárgyak lelkiismeretes előadása s tanulása által ugy a tanító, mint tanuló összes ideje igénybe véve, tudni fogja azt is, hogy a magyar nyelv elsajátítása érdekében történő egyoldalú eljárásnak maradó becsé . . . az életben érvényesíthető haszna nem igen leendő; . . . jöllehet a tanítás e keretében Kakuji által ujabban irt jeles mű kitünő szolgálattunkra lehet.

Practicus világban élvén, practicus módok fognak bennünket leginkább célhoz vezetni.

A tanító, ki a gyermekek nevelés-tanításánál legmegbízhatóbb tanácsosa a szülőknek, kinek véleményét nemcsak kikérik, hanem drága pénz gyanánt fogadva legtöbb esetben követik is, buzduitsa az idegen ajku szülöket arra, hogy gyermekeiket, midőn

## TÁRCZA.

### A titok.

— Beszélyke. —

Valaminek történnie kellett . . . , de hogy valójában mi történt: már azt senki ki nem bírta találni. Krisztina ebédközben mintegy villanyütésre az asztaltól fölugrott, a konyhán át kirohant és szobájába zárkozott; s mi több, anyósát sem bocsátotta be magához, ki utánna ment megtudni, nem valami baja eset-e; de még ennél is több volt, hogy midőn férje, Varjas Tóbiás ur, maga kopogatótt csendesen ajtaján, mintegy parancsolólag őt is távozásra kérte. Vajjon ki bántotta vagy mi sértette meg őt? vagy talán beteg s elárulni nem akarja? . . . Juli, a konyhacsélé, kész volt mindjárt a legijesztőbb dolgokat mesélni arról, mily feltűnően halványnak látta gyakran asszonyát az utóbbi napokban, de sem neki, sem másnak nem mert szólni. — Krisztina különben már két éve volt férjnél; soha egyenetlenkedés közte s férje közt elő nem fordult ez idő alatt, sőt — mi valóban csodálatot érdemel — anyósával is folyton igen jó viszonyban élt. Mi lehetett tehát oka titokzatos magaviseletének?

— Ó bizonyosan az ablaknál ül — gondolta és mondotta is egyuttal Varjas Tóbiás ur edes anyja, néhai Varjas Kristóf özvegye. — Mintha láttam volna valakit erre elhaladni — füzte tovább gondolatait. — Lehet, hogy csinos fiatal ember volt; talán egy haj

dani udvarló, talán egy kelves a rég elmúlt szép leánykorból — ki tudja?

— Ugy hiszem, nem sokára ismét elő fog jönni — szólt a férj, látható kedvetlenséggel járkálva föl s alá. — Lehetetlen, hogy haragudjék valamiért. Semmit sem mondtam, mi által sértve érezhette volna magát.

— Nem ugy edes fiam, — válaszolt a mama — én azt gondolom — —

— Asszonyom, asszonyom, kiáltozott Juli a szobába rontva, a fiatal teinsasszony elment, elment . . . nincs többé . . .

— El? és hová?! szólt Tóbiás ur.

— Csak nem azt akarod tán mondani te leány, hogy meghalt? rikácsolt az öreg asszony.

— Istennek hála, nem, épen nem. Ő egészen ki kelve arczából jött ki a kapuhoz, hol zavarodottan körültekintett, felém hajította e levelet, mondva: „Ad át férjemnek!” s azzal mint örült futott az utca végére, hol bérkocsiba ült . . .

Ezzel a lány a kérdéses levelet urának át adá s száját tátva ott maradt, hogy valamit ő is megtudhasson a levél tartalmából. Kíváncsisága nem is maradt kielégítetlen.

„Kedves férjem — így hangzott a levél — bocsáss meg nekem s ne kérdezz semmit. Valami előadta magát, mi jelen lépésemet, bármily különösnek tűnjék is fel az, elkerülhetlenné tette. Kényszerültem pár napra odahagyni a házat s az általam nekem ruhára adott nyolezvan forintot is magammal vinni. Szépen kérlek, ha igazán szeretsz, ne kutasd tettem okát most s ne

akarj kivallatni később. Bizzál bennem s engedd meg, hogy legyen egy titkom, melybe te sem lehetsz beavatva, te, ki e földön nekem legdrágább vagy. Én szerettem volna neked mindent elmondani, de nem bírtam elhatározni magam arra. Még egyszer kérlek, bocsáss meg a te örökké hű Krisztinának.”

— Hogyan? Mi ez?! — kiáltott elképedve néhai Varjas Kristóf özvegye.

— Hm, hm — mormolt magában Tóbiás ur. — Ah! igen . . . igen . . . megvan . . .

— Mi van meg? Talán gondold már, mi történt? kérde a mama.

— Mindenesetre — volt a felelet.

— Tudod azt is, hova ment?

— Gondolom — felelt Tóbiás.

— S nekem nem akarod megmondani?

— Nem, edes anyám, — én nem mondom meg. Nőm megteheti egyszer, ha jókedve lesz.

— S ő gondolja, hogy te tudod azt, mit előttem rejtegetsz?

— Nem, épen nem.

— Hogy tudtad tehát meg te, fiam?

— Már régóta számítottam rá, hogy a katasztrófa egyszer bekövetkezhetik, — válaszolt anyjának Varjas Tóbiás ur egész egykedvűen. — Egyebet nem mondhatok; csak ne ingereld magadat, anyám; az egészségednek ártani fog. Krisztina nemsokára ismét közünk lesz.

— Ez mégis hallatlan valami — sopánkodék az öreg asszony, — ó, ó, mily gyalázat, mily botrány,

ezek 6—12 éves korukban köznapi iskolakötelezettségüknek eleget tettek, saját anyanyelvükön a népiskola nyújtotta ismereteket elsajátították, s immár fejlettebb értelem, minden szép s jóra, szükséges s hasznosra fogékonyabb akarattal bírnak, adják két évre, vagy legalább két tételre (ha már nyáron, netán a mezei munkánál akarná az apa gyermekét használni) valamely szomszéd magyar község iskolájába. Midőn ezt pénzálzatok nélkül ugynevezett csere útján is létesíthetik, a legegyszerűbb módon van elérve gyermekeiknek a magyar nyelvbeni gyors és biztos jártassága.

Ösztönözzé továbbá a tanító a községbeli vagyonosabb gazdákat arra, hogy magyar cselédek tartanak. Ezek a cseréből visszakérült gyermekekkel magyarul beszélgetvén, a folytonos gyakorlat által nem fog a megtanult nyelv feledésbe mehetni. Sőt, a mainap illetően nemes törekvésben miáltal sem akadályozott tanító tarthatna felőtt s a magyar nyelvet már beszélő tanítványainak a téli esteiken hetenkint legalább egyszer magyar felolvasást, vagy más érdekes előadást!

Ha néptanítónk ily módozatok követése által több évi gyakorlat után a magyar nyelv részére alkalmas talajt előkészített, számosakat ennek nemcsak barátaiivá, hanem tulajdonosaiivá is tett, igyekezzék végre tekintélyes s a községben irányadó egyéniségek, ugy a községi előjáróság meggyerésével egész befolyását egy kisdodovoda létesítésére felhasználni. Ha valahol, ugy ezen jótékony intézeteknek leginkább falukon van helye. Ezek lakói nyáron át ugyszólva egész napon távol telkeken töltvén idejüket, vagy magokkal kénytelenek hurczolni apró gyermekeiket, miáltal munkájokban nem csekély mérvben akadályoztatnak, vagy pedig otthon kénytelenek őket hagyni sokszor még szinte gyámságra szoruló 6—7 éves gyermekekre, miáltal utóbbiak nemcsak rendes iskolázatásuktól vonatnak el, hanem akár hányszor iszonyu szerencsétlenségeknek lesznek alapokaiivá.

De eltekintve az óvodai intézmény sok egyébféle hasznosságától, ezuttal cikkem tárgyára vonatkozólag különösen magyarosodásunk nézpontjából szeretném azokat idegen ajku községeinkben meghonosítva látni. Hisz ezekben egy magyar óvóbácsi világos csodákat teremthetne! Mert hogy valamely nyelvet beszélni, legkönnyebben gyakorlat által gyermekkorunkban tanulunk meg, elismert igazság, s ma már általában meghonosított valami!

Elősorolt szerény nézeteim néptanítóink hatáskörén belül érvényesíthetők levén, midőn napjainkban a felsőbb hatóságok jóakaratu támogatására ép ugy számolhatunk, mint egyáltalán biztosítva lehetünk arról, hogy megkezdett ilyenmü munkánk többé nem ingoványon emelkedik, német-szláv községeink néptanítói akkor fognak felette dicséretes, az utokortól hálásan veendő munkára vállalkozni, ha általam érintett, vagy más szerintők netán még jobbaknak ismert módozatok mellett kezöbbe ragadják magyarosodásunk ügyének terjesztését!

**Göbel János György.**

hogy egy fiatal s hozzá férjes nő ily módon elhagyja a házat! Tudod-e fiam, hogy sokan vissza sem fogadnák többé az ily nőt...

— Én meg semmiesetre sem mondom le róla, édes anyám. Neki egy kis titka van, melyet mindenkivel közölni nem akar, — ez az egész; s én véletlenül ismerem azt. Boszankodni miatta pedig eszem ágában sincs. Krisztina jó helyen van, Budapestre utazott.

— Budapestre?! szörnyülködök a mama. — Tóbiás, neked tüstént utána kell menned; micsoda férj volnál, ha nem tennéd ezt! Ó öt óraker Budapestben lesz, s te haladék nélkül a hat órai vonattal indulsz, hogy a fővárosban nyomon követhesd; hozzá még, mikor tudod, hogy titokról van szó... Én ezt nem élem túl! Kell, hogy nőd nekem felvilágosítást nyújtson s előttem többé ne titkolózzék. Különben többé nem nyújtom neki kezemet s közelemben sem fog jöhetni. — De legyen bármint, mondd csak Tóbiás, honnan tudod, hogy ő csakugyan visszajön?

— Tudom biztosan, — válaszolt a sokat faggatott férj. S egyáltalán abban sem kételkedem, hogy ő nyilatkozni is fog előttünk.

Ezzel hátra simitá haját, kalapot tett s nyugadtan, mintha misem történt volna, ment gyógyszerértába. (Varjas Tóbiás ur ugyanis gyógyszerész volt s az „Isten szeméhez“ címzett gyógytár tulajdonosa e kis történet színhelyén, egy vidéki városban)

(Folytatása következik.)

## Ismeretterjesztés.

— Az ősemberéről. —

Dr. Scheibertől.

(Folytatás.)

Az említett szerszámokon kívül e rétegben még gyűrűalakú testeket is találtak, melyek magában a krétában is nagymennyiségben előfordulnak és bizonyos esiga féle állatok kövített maradványainak tartják; azon körülményből, hogy ezek több helyen pészor gyanánt rendezve a homokban találtak, azt következtethetjük, hogy azokat az ősember szalagon fűzve gyöngy-féle ékszer gyanánt viselte.

A mi végre a fent említett emberi állkapcsot illeti, melyet Boucher de Perthes saját kezével szinte a Somme völgyében fekvő Moulvi Quignon városa melletti homokrétegségből kihuzott, annak felhágó ága alacsony, felette széles, és a vízszintes ággal igen nyílt szögletet képez. Ezek oly tulajdonok, melyek állati képzésre emlékeztetnek, és azt mutatják, hogy az illető ember alacsony rangu (talán a mai szerencsénekhez hasonló) emberfajhoz tartozhatott.

Ezután mindenféle ily közszerszámokra utaltak és számos helyen nemcsak Francia és Angolországban, hanem még földrészünkön kívül, mint Amerikában és Ausztráliában ugyanazon rétegben is találtak, mely a Somme völgyében létező homokrétegetnek megfelelő és szürke diluviunak nevezetik. Megemlítem ezek között Páris körüli leleteket, hol a többek között Gosse Páris egyik elővárosában a szürke diluviunban elefánt, orrszarv és őslécsontok között ugyanazon alaku kora-fejszékét talált, mint a Somme völgyében.

Az imint előadottak után áttérek a barlangokban talált leletekre. De mielőtt ezt tenném, a barlangok belsejüket kell egy kissé megismerkednünk. Barlangok (Höhlen) és üregek (Grotten) közt megkülönböztetést szoktak tenni. Atalában üregeknek hegy-ségeken előforduló egyszerű és nem igen nagy kivájasokat szoktak nevezni, melyek aránylag nagy nyílással nyílnak kifelé, holott barlangok alatt hegyek és földalati hosszú meneteket értünk, melyek néha több ezer lábnyira elterjednek, néha többféle elágaznak, és tágabb üregek hosszú sorozatából állanak, melyek szűkebb menetek által egybekötve. A tágasabb üregeket termeknek (Gallerie) nevezik. Megtörténik néha, hogy egyes barlangok fölött vagy alatt még egy második létezik melyhez fel vagy lejáró folyosók vezetnek, barlangokat lehet ugyan minden nemü hegy-ségeken, de legszámosabban mégis mészhegységeken találni. Igy Angol-Francia-Németország valamint Belgia és a Schveicz mészhegységei tele vannak barlangokkal, melyek között sokan különös nevezetességet nyertek és a kėjutasok kedvenc vándorhelyeivé lettek.

E kėjutasoknak első pillanatra különösen fel tűnnek az ezen barlangokban nagy mennyiségben létező és azoknak sajátos kinézést kölcsönözö cseppkőképzések (Tropsteinbildungen). Ezek tudvalevőleg az által létesülnek, hogy a barlangok boltozatáról le csepegő vízcseppekből a víz elpárologván, az abban felolvadt mészsavak visszamaradnak, egymásra lerakodnak és idővel különböző alakú testekké alakulnak, épen ugy, valamint a háztetőről lecspegő viznek oda-fagyásából a jégesapok képződnek. E szerint a barlangok boltozatán képződö cseppkőképzések is legtöbbször nyíre jégesapokhoz hasonló alakúak és cseppkőcsapoknak (Stalaktiten) nevezetnek. Ezek sokszor igen vastagok és oly hosszukká lesznek, hogy a földig leérvén bámulandó nagyságu oszlopokat képeznek, melyek a barlangok egyes termeinek sajátos bájos kinézést kölcsönöznek.

De mindez bennünket nem annyira érdekel, mint a barlangok földszíne, mely alatt bizonyos rétegben már régen kihalt állatok csontjaival együtt emberi csontokat és kézműveket felfaláltak.

A barlangok padlózata külsőleg legtöbbször épen ugyan azon cseppkő lerakodmányból áll, mint azok boltozatán lefűgö cseppkőcsapok, csak hogy itt álló csepegvényeknek (Stalagmiten) nevezetnek. Ezek szinte a barlangok boltozatáról vagy azok falzatain a földszíre leöő vízcseppek elpárolgása által képződnek, néha több lábnyi vastag rétegből állanak, és oly kemények, hogy csak erős fejszeütésekkel lehet magának azokon keresztül utat vágni az alább fekvő rétegekhez. A cseppkőpadlózat alatt, mely azonban sok helyen hiányzik is, egy veres agyagréteg fekszik, mely helyenként vékony homokrétegeket és mindenfelé sok apróbb görgötegeket és hengerköveket (Gescheibe u. Kollsteine) zár magában; e kövek sokszor egészen más köféléből állanak, mint azon kövezetek, melyekből az illető vagy szomszédos hegy-ségek állanak. Ebből az következik, hogy ezen görgötegek és hengerkövek máshonnan, néha messze vidékről kerülhettek a barlangokba. Ezen agyagrétegben találtaknak tulajdonképpen az állati csontok is, miért közönségesen csontagyagnak (Knochenleim) nevezetik; azon kívül még csigaházakat és kagylókat is tartalmaz, melyek közönségesen még a szomszédos folyókban és tavakban élőkkel ugyanazon fajuk.

A csontagyagréteg vastagsága igen különbözik; néha igen csekély, néha pedig oly nagy mennyiségben van jelen, hogy egyes termeket vagy mellékesarnokokat egészen kitölti.

(Folytatása következik.)

## Apróságok.

**Egy kisasszonyka**, ki a műszavak értelmét nem birta magának kellőképen megmagyarázni, hallott valamit említeni arról, hogy Soldosné tiszteletére ban ketet fognak rendezni a Vörösmarty-körben. Otthon megczirógatja a papának redös homlokát és arra kéri, hogy vigye el őtet csütörtökön a színházba, mert akkor valami nagyon gyönyörű szép darabot fognak játszani.

— Ugyan mit fognak játszani? — kérde kíváncsian a papa.

— Hát a „Bankettot“, Vörösmarty Mihálytól.

**A közönség** töri, zuzza egymást, csak hogy helyet kaphasson. A művészö dalait mindenki elragadtatással hallgatja, minden szem rája tapad, minden mozdulatát megfigyelik. Bűbajos dalai közé egyszerre a khórus melankólikus accordája vegyül. Mindenki füléhez kap.

— Mi ez? — kérdi a karzaton az egyik szomszédját.

— A csattogány dalába a verebek csiripelése keveredett, volt a válasz.

**Ez a párbeszéd** is a karzaton folyt le:

— Mondja meg szomszéd, hogyan van az, hogy Soldosné szebben énekel mint a fülemile, pedig a madarakat az Isten tanította meg énekelni.

— Az igaz, csak hogy isten a fülemilét kotta nélkül tanította meg hangicsálni, Soldosné pedig kottából tanult meg oly szépen énekelni.

**Zsoldosné** egy hétre Károlyi (z)soldjába szegődött, hogy varázshangjával kibűvölje a kátyuból melynek neve deficit.

**Azt szeretjük** mondogatni, hogy felfordult világot élünk. Van ebben némi igazság; mert míg eddig a fülemilék csak tavasszal látogattak hozzánk, eddig a legbájdalúbb magyar ajku fülemile a tél közepén jön hogy nekünk itt télen is tavaszt csináljon.

**A helyben** megjelenö „Darázs“ címü élezcip ez évi 2-ik száma történetesen kezecimhez kerülvén — uram bocsá! — beletekinték, s mit látok? egy, a vaczak közé épen nem illö „Egyre megy“ címü verset, aláírva — Sóstói nádsip!

Hogy voltaképen ki légyen azon nádsip? nem tudom; de azt már igen, hogy nem a saját hangján szól. — Ez ugyan rá nézve jobb lehet, hanem már mégis sok.

Hallja nádsip urfi, azt a versecskét kegyes engedelmé nélkül én voltam bátor még 1859. évben megírni, s az „Üstökös“ ugyanaz évi folyamában közölni is! Igaz hogy két-három szöt meg méltóztatott saját izlése szerint változtatni, mely böles intézkedése a versnek előnyére ugyan nem vált, mindazáltal korántsem elégséges arra, hogy a „Mindegy“ cím helyett „Egyre megy“ ezimet véve és az „orrom“ szó helyét „tagom“ szöt alkalmazva egy élezcip oly anynyira átváltoztassunk, hogy még saját apja sem ismerjen reál!

Ha nádsip iityurnak hódításhoz van természetes kedve, miattam ám kísértse meg más téren, de a társadalmi téren ily fáradság nem terem babérokat.

Különben a magam részéről csak arra kérem tolvaj szarkámat, verscim reá nem bízott módosításával ne vesződjék, s azokat eltorzitva, s mi több! fönnebb titulált lomtárban közölgetve engem többé meg ne szégyenitsen! *Kukoricza János.*

## Egyveleg.

\* Párisban X. színész neje a bájos Cicelo, férje születése napjára egy szépen diszített hálóköntöst vett, alig várta a napot, hogy azt neki átnyujthassa. Azonban a fatum a boldogtalan hálóköntös hat hüvelykkel hosszabb, mint kellene, épen csak a sarkig ért le. Történt, hogy akkor éjjel Cziccele asszony nyugtalan álmából fölébredve, elhagyta ágját s gyertyát gyújtott, s hogy az unalom megne ölje, kezébe vette alvó férje hálóköntösét, hat hüvelykkel megrövidítette, azután fölakasztotta a szegre s ágjába vetvén magát ujra elaludt. Volt azonban a boldog háziurnak egy derék szorgalmas sógornője is a háznál. Másnap korán reggel felkelt a jó asszony s mivel okosabbat nem tehetett, kapta a szegen függö hálóköntöst s hat hüvelyket levágott belöle, gondolván, ha elkészíti sógora örülni fog neki, ha felebred. Reggeli után a két hölgy kiment a piacra egyet mást bevásárolandó; a boldog férj pedig épen midőn hazuról indulni akar, megpillantja a szegen a boldogtalan hálóköntöst, s szobaleányától elküldi a szabóhoz azon izennel, hogy hat hüvelyknyit vágjon el belöle. Ebéd után a szabó hazaviszi az öltönyt, a háziur fölpróbálja és oh parbleu! elképzeltetni, mint akart a boldog férj meglepetésében hanyatolni, midőn látta, hogy kisebb fia is elviselhetné, ha t. i. vagy egy tenyérrrel még megtoldának.

\* Indiai bűvészek. India nemcsak arról híres, hogy a legrégebb civilizációja van, hanem bűvészeiről is, kik mellett a legtöbb európai szemfényvesztö művésze (kivéve persze a szédölgöket) gyermekjátékká

törpül össze. Az angol trónörökösnek szintén bemutatta produkcióját néhány indus bűvész, kik azonban, úgy látszik, nem járták végig az indus bűvészet „felsőbb akademiáját,” hanem csak a vásári bódékban szokták mutogatni tudományukat. Bombayban két agy, rongyos ruhába öltözött bűvész nyert engedelmet, hogy az angol trónörökös előtt produkciókat tarthasson. A mutatványokat ezuttal is két mérges czobra táncza előzte meg. Erre a bűvész pár a nézők előtt a földbe ázott egy mango-magot, s abból pár perc alatt 18 hüvelyk magas fát növesztett. Ezután egy tizenkét éves gyermeket kötöttek, esavartak hálóba, s tettek egy kosárba a bűvészek, s a kosarat erre összetapodták, hegyes vassal fegyverzett bottal szurkálták. A nézők már aggónni kezdtek a gyermek sorsa felett, midőn az egyik közeli fáról kikacagta a sajnálkozókat. E közben pedig csak a pár perczel előbb elvetett mangófán már kis miniatúr-gyümölcsök is termettek. A nézők méltán kérdezhettek; nem működik e itt közre valamely pokoli erő, mert a bűvészi produkciókat a bűvész-pár zenekara mindenestre pokoli zenével kísérte.

\* Lajos Fülöp uralkodása alatt történt, hogy Remusát Károly kereskedelmi minisztert egy napon meglátogatta egy gazdag vállalkozó, kérve támogatását az akkor Franciaországban valóságos lázzal tüzött vasuti vállalkozás ügyéhez, s kérvényét, elég merészen, pengő érvekkel akarta biztosítani; kérve a hatalmas minisztert, hogy „emlékezzék reá.” „Nem elfogom önt feledni” — szölt Remusát, — mert ha nem tenném, más eljárást kellene ön ellenében használnom. Hanem szolgálom igenis emlékezzenek önre, ha talán még kedve lenne nálam megjelenni.”

### Megyei és városi hírek.

— **Bizottsági tagválasztás.** A leköszönt Hahn Ármán bizottsági tag helyébe t. hó 13-án a bevárosi kerületben választás volt, mely alkalommal összesen 92 választó szavazott, mely következőképen oszlott meg: Diebálla György 38, Lechner Ferenc 27, Birkl János 20 és Hofmann István 7 s így Diebálla György szavazattöbbséggel megválasztott.

— **Társas estély.** Soldosné asszony itteni vendégszerelése alkalmából folyó hó 13-án tisztelői dísz vacsorát és társas estélyt rendeztek a „Vörösmartykőr” helyiségben. Az estélyen városunk előkelői vettek részt díszes hölgykoszorúval. A felköszöntések sorát Havranek József kapitány ur nyitotta meg, éltetvén a művésznőt, ki férjével jelent meg, s gróf Zichy Jenő és báró Miske Imre oldalai mellett foglalt helyet. Azután Kovács L. ur a jelenlevő hölgykoszorúra emelt poharat; Boross Mihály és báró Miske Imre szintén Soldosné közzöntötték fel; Mészáros Amand engedelmét kért, hogy mint pap prédikálhasson, s kedves collegáira Thalia papnőire emelte poharát; Juraszek Ferenc felköszöntésében szintén a művésznőt éltette. Vacsera után reggeliző társaság keletkezett.

— **Adakozás.** Méltóságos Dulánszky Nándor megyei püspök ur, a főreáltanodai segélyző egylet számára ötven forintot adományozott. Fogadja a kegyes főpásztor e helyen is a szegény sorsú tanulóknak nevében hála-köszönetünket. Nemes tettét áldja meg az ég hosszú élettel. A kitett összeg a helybeli városi takarékpénztárba helyeztetett el. — Székesfejervárott 1876. január 13-án. — **Mendlik Alajos,** mint a főreáltanodai segélyző egylet elnöke.

— **Czobor Béla** bicskei segédlelkész, s lapunk munkatársát a közoktatásügyi miniszter, a nemzeti muzeum segédőrvé (az érem és régiségtár osztályához) nevezte ki.

— **Az állandó választmány t. cz. tagjainak.** A folyó évi február 7-én tartandó rendes bizottsági közgyűlés tárgyainak előkészítése tekintetéből folyó hó 20-án d. e. 10 órakor választmányi ülés fogván tartatni, van szerenésim erre az állandó választmány tisztelt tagjait ezennel meghívni. — Kelt Székesfejervárott január 12-én 1876. **Báró Miske Imre,** Fejérmegye alispánja.

— **Vidéki farsangi élet.** Czeczen f. hó 8-án az ottani fiatalság kedélyes tánczestélyt rendezett Vasatko földesur házában, melyen igen díszes vendégtársaság jelent meg, szép hölgykoszorúval, köztük Daróczy Erzsike, Vasatko Fanni és Kolozsvári Kisasszonyok. A mulatság kedélyes fesztelenséggel folyt világos virádtig. A házigazda igazi magyar vendégszeretettel és páratlan előzékenységével tüntette ki vendégeit.

— **Pifkó Karolin** k. a., mára hirdett jutalomjátéka Soldosné asszony vendégszerelése miatt f. hó 22-ikére halasztott.

— **A lovasberényi olvasóköri** saját helyiségében folyó hó 22-én könyvtára javára tánczvizalmat rendez, felkérnek mindazon vidékiek, kik meghívót nem kaptak, de arra igényt tartanak, hogy e végett meghívó kinyerése iránt a postahivatalhoz vagy a bálbizottsági jegyzőhöz forduljanak.

— **Dulánszky Nándor** ur, ő méltósága, a főgymn. segélyző-egyesület alapítókéje javára 50 o. é. forintot ajándékozott. Fogadja a nagylelkű, szeretett főpásztor a nyilvánosság előtt, ezen önkényt, saját nemes szíve sugallatából eredt jótékonyágáért az egyesület és a

segélyzendő szegény tanulók nevében legbensőbb köszönetemet. Alaghy Dezső s. k. tanár, a segélyző egyesület felügyelője.

— **A felsővárosi olvasóköri** által folyó hó 29-én tartandó zene estélyre a meghívók most küldetnek szét; felhívtnak mindazok, kik tévedésből meghívót nem kaptak, miszerint ez iránt Kriszt Sándor egyleti jegyző urral értekezzenek.

— **A keddi színi előadásra,** melynek jövedelme az önk. tüzoltó-egylet pénztára javára fordittatik, újból felhívjuk közönségünk figyelmét. Ez alkalommal „Házasság gözerével” című vígjáték fog színré kerülni.

— **Soldosné** vendégszereléseiről lapunk legközelebbi számában fogunk részletesen megemlékezni.

— **Alföldi Lipót** tanító ur részéről felkérteünk annak közlésére, miszerint a „Szajkó” című élel-  
lapot, mely Alföldi szerkesztése mellett jelenik meg, nem ő szerkeszti. Nemis bajtódik azzal, hogy humorisztikus lapot szerkeszzen.

— **Bábászati tanfolyam.** Mínt hogy egy általunk már érintett vallás- és közoktatásügyi miniszteriumi rendelet az iskolai év idejét megváltoztató, a bábászati tanfolyam ideje is meg lön változtatva és pedig az 1 ső nevezett (téli) félév szeptember 1-én veszi kezdetét s január 1-ével végződik, A második (nyári) félév január 1-től, június 15-ig tart. Ezuttal azonban átmenetileg az 1 ső (téli) félév február 15-ig tartandó. A nyári félévre eszközözlendő beiratások február 16-án veszik kezdetüket.

— **Halálozás.** Özvegy Andrassy Ignácné, Vég Mária jószívűségéről és nemes tetteiről általánosan ismert urhölgy e hó 11-én elhunyt. Mind e megye és város lakossága, sőt az ország bármely segélyre szoruló jótékony intézete benne támogatóra s adományozóra talált. Nemes s jótékony tettei emlékeztet felfogják tartani. Béke lengjen a jótékony hölgy porai felett.

— **Beküldetett.** „A kisbirtoki földhitel szervezése a kisbirtokosok országos földhitel egyesülete és az ezzel szövetséges mezőgazdasági előleg-egyletek által.” Irta: dr. Kakuja Gyula. Ezen korszerű művet előre is ajánljuk olvasóink figyelmébe, különben részletesen ismertetni fogjuk.

— **Adakozás.** Városunk orsz. képviselője gróf Zichy Nándor ur ő méltósága a helybeli izr. nő egylet javára 20 frtot adakozni kegyeskedett. Fogadja a nemeslelkű gróf ur e kegyes adományáért egyletünk legforróbb hála nyilváníását. — Székesfejervárott 1876. jan. 11-én. — **Öz. Wertheim Mózsef,** az izr. nőegylet elnöke.

— **A veszprémi önk. tüzoltó-egylet** f. hó 16-án sorsolással egybekötött tánczvizalmat rendezend, melyre a helybeli tüzoltóink közül többen fognak átrándulni. Csak azután a veszprémiek is jöjjenek át hozzánk a tüzoltói zeneestélyre.

— **Mendlik Alajos felsőbb leánytanodájában** Szilveszter estélye alkalmából egy női shawol kiesértetett. Az illető tisztellett felkérte, miszerint a visszacsere rőlést legyen kegyes minél előbb eszközölni. Bővebb felvilágosítást e lapok szerkesztőse adand.

— **A f. évi február 1-jén tartandó** tüzoltói zene estélyre jegyek következő kereskedésekben kaphatók: Kopp János, Maller Pál, Klökner Péter, Szekerák és Hornyánszky, Herczeg Ignác, Schlesinger és társa uraknál.

— **Az adóvégrehajtók** törvénytelen eljárása ellen több panasz érkezett be hozzánk, melyek valóban megrovandók, sőt a felsőbb hatóságok által fenytendők is; így közelebb, mint értesültünk az urhídoi szőlő több pinczejében levő borokat foglaltak le a tulajdonos tudta nélkül; a pinczét egyszerűen feltörték s a borokat lefoglalták a nélkül, hogy legalább a tulajdonost a foglalás foganatosításáról értesítették volna. Az ily eljárás megrovandó, de egyszerűen szigorúan fenytendő is; a törvény ellen nem szólnak, hajtsák végre azt szigorúan, de a nép nyomorult állapotát önkénykedéssel ne szomorítsák s ne keserítsék végkép el.

— **Szűts Miklós** ur lapunk első számaiban közölt ciklére a „Székesfehérvár és Vidéke” lap közelebbi számában reflektálva egy üres, minden indokot s logikát következtetést nélkülözö ciklében megtámadja, melyre, miután abban tartalmat vagy alapos támadást — a személyeskedő gyűlölködésen kívül nem találunk — válaszolni nem lehet; azonban megsgújuk a ciklékirónak, hogy kár oly felületes modorban a Vörösmartykőrnek is neki menni, miután a felolvasás nem ott tartott, hanem Mendlik Alajos leánynöveldejében.

— **Felhívás a székesfejervári ügyvédi kamara tagjaihoz.** A székesfejervári ügyvédi kamara választmánya a megalakulására egyik főfeladatának tekintse az elharapozott zugírászat meggátlását, nemesak azért mert a zugírások lelkiismeretlen és szakértelmet nélkülözö eljárások által az ügyvédi kar tekintélyét csorbíthatják, hanem mivel kereset forrását is nem csekély mérvben csökkentik. A kamara ügyészenek feljelentése folytán már több zugírás elleni folyamatba tétett a vizsgálat s a választmány tőle telhetőleg örködik nehogy az igazságszolgáltatás szentélyébe avatatlannal egyének tolatkodjanak be. De a választmány törekvését siker csak úgy koronázhatja, ha ez a kamara tagjainak erélyes támogatásában részesül, ha minden egyes tag feladatának tekinti a közösbaj megszüntetésére

vállvetve közreműködni. A választmány meggyőződése az, hogy a zugírászat meggátolása mindnyájunk közös érdeke s ezen meggyőződésének kivánt kifejezést adni, midőn a kamara tagjait támogatásra felhívni határozta. Ennek folytán felhívtnak a kamara tisztelt tagjai, miszerint mindazokat, kik a nélkül, hogy ügyvédek lennének a felek képviseletét üzletszerűen folytatják, avagy peres és perenkívüli ügyekben beadványokat szerkesztenek a nélkül, hogy erre jogosítva volnának, a kellő lépések megtehetése végett a kamara ügyészenek bejelenteni sziveskedjenek. Kelt Székesfejervárott, az ügyvédi kamara választmányának 1875. december 28-án tartott rendkívüli üléséből. **Pálffy Károly** m. k., az ügyvédi kamara titkára.

— **Soldosné asszony** mai vendégszerelése alkalmával: „Egy férj, ki az ablakon kiugrik” című darabban lép fel, egyszerűs mind e napon lesz utolsó vendégtárléka. Ohajtjuk vajha kedvelt színészünknek minél előbb viszont láthassuk.

— **Helyreigazítás.** Lapunk tárczájában a múlt számban tévesen volt említve Flotov „Ármánya,” mely is „Árnyra” javítandó ki

— **Rendőrségünk figyelmébe** ajánljuk újra a helybeli járdákat. A közelebbi olvadás után beállott hideg idő után a járdák ismét síkossá váltak, szigorúan kell tehát az illetőket utasítani a járdák behintésére.

— **A színházi jegyek** Soldosné fölléptei alkalmával tökéletesen elfogytak, s két három nappal az egyes előadások előtt lefoglaltattak. A közönség minden előadásra nagyszámmal jelent meg, s mindenkor zsufolásig megvolt telve a színház. A „Falu rossza” előadásakor oly nagyszámu közönség volt jelen, minő a színház fenállása óta soha. Az állójegyek nagyszámu kiadása miatt megrovandó az igazgatóság, mert ennek következtében oly zsufolás állt elő, hogy netáni szerencsétlenség alkalmával a legborzasztóbb dolgok történhetek volna. Másrészt meg az előjegyzésekre nézve megjegyezzük, hogy azt, miképen egyesek 15 17 jegyet jegyeztek előre, nem kellett volna megengedni.

— **Errata.** E lapok múlt számában jelezte, hogy a palotakülvárosi olvasóköri f. hó 23-án tánczvizalmat rendezend 30 krajezáros belépti-díj mellett; mit oda igaztunk, hogy a belépti-díj 50 kr. leend.

— **Jótékonyág.** A palotakülvárosi kisdudodvába járó kisdudek számára felállított karácsonfára adakoztak: Pauer János 6 méltósága 2 frt. Venosz Imre 2 frt. König Mór 3 frt. Krencz Ignác 50 kr. Grempeger István 40 kr. Prifach József 1 frt. Komáromi Károly 50 kr. Szuborits Jenő 50 kr. Göbel Antal György 50 kr. Greizinger Márton 20 kr. Prikék Antal 50 kr. Kehrer Ferenc 50 kr. Rainis József 50 kr. Gyurkovits János 20 kr. Matuska János 10 frt. Turják Pál 50 kr. Szepelt Nándor 50 kr. Pellet Ödön 1 frt. Schmetzer Nándor 3 frt. N. N. 50 kr. Egy jó 30 kr. Diebálla Géza 1 frt. Gizela 1 frt. Mariska 1 frt. Molnár Anna 10 kr. Gyurkovits Julis 30 kr. Sajer Imre 20 kr. Bencez István 20 kr. Szlabony Katicza 20 kr. Varga Elemér 1 frt. Lipp Ferenc 20 kr. Flink Mari 20 kr. Csizik Ferenc 20 kr. Mátits István 40 kr. Pintér Mari 30 kr. Gáncs István 20 kr. Kohári József 20 kr. Tiliinger Sándor 30 kr. Pajer Liza 40 kr. Müller József 30 kr. Felmayer Nándor 50 kr. Neproszel József 20 kr. Gyurkovics L. 30 kr. Toman József 50 kr. Haber Hugo 50 kr. Dreven Márton 20 kr. Tóth József 50 kr. Vekele Ferenc 50 kr. és Ullmann Miklós 1 frt. Az igazgató választmány e nemeslelkű adakozóknak a kisdudek nevében hálas köszönetet mond. — Folyó hó 9-én tartott választmányi ülés alkalmával dr. Matuska János ez. prépost és kánonok 6 nagysága az ovoida szükségletmek fedezésére ismét 50 forintot adott és ezzel 6 nagysága az ovoidának már összesen 3499 frtot ajándékozott. Az igazgató választmány 6 nsgának kegyes adományát a legnagyobb hálaival és köszönettel fogadta. Az igazgató választmány megbízásából közli az ovoidai titkár.

— **Beküldetett** hozzá megrendelési iv: „Munkáskérdés és socialismus” című műre. Irta: dr. Reichl K. V. Magyarra fordítja a budapesti növendék-papság magyar iskolája. — A mű május hó közepén fog megjelenni.

### Beküldetett.

Minden beteg erőt és egészséget nyer gyógyszer és költség nélkül a

## Revalessière du Barry

gyógytápszertől Londonból.

Mióta ő szentsége a pápa a Revalessière használatát folytán meggyógyult és sok jeles orvos a Revalessière hasznosnyilvánítá, senki sem kétkedhet annak gyógy-, tápláló hatásáról és gyógyerejéről, a következő bajoknál, mint: minden gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyakbántatógélezesi, hólyag-, vesebaj, gimó-, askór, nehéz lélegzés, köhögés, emésztetlenség, düngülés, hasmenés, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vizi betegsék, lézszédülést, vérmegszorítás, fülzibongás, émelegés és hanyás, sőt terhesség folyamánban, hushátyalob, melákor soványedés, eszt, köszvény, sáplér ellen, ugyszintén eseselemeknél, elodellil dajkatej helyett előnyt érdemel. Kivonat 80,000 bizonyítványból gyógyítasokról, melyek minden gyógyszer ellen daczoltak, ezek közt bizonyítványok: Dr. Wurzer tanártól, F. W. Benek tanár utól, gyógytanácsos dr. Angelsen, dr. Choleraud, dr. Campell, dr. Dédé tanár, dr. Urc, Castiestuárt grófnő, Issenstein hercegtől, Mensdorf-Pouilly minister elnökötől és több magas állású egyénektől tetszésre bérmentve beküldetnek.

Kivonatok a 80,000 bizonyítványból.

Dr. Wurzer bizonyítványa **Bonn,** 1852. július. 10.  
A Revalessière legtöbb esetben pótolja az orvosságot. Legnu-

gyobb sikerrel használható hasmenés-, hűgység-, vesebetegségeknek s izgalmaknál, gyulladáskor, gyomorbetegség, székszorulás, aranyér betegségeknek. stb.  
Eppen oly sikerrel gyógyítja e kitiűn szer, a torok-, mell- s tüdőbajokat, tüdő- s gégesorvadásokat is.

**Dr. Rud. Wurzer,**  
orvostudor s több tudományos egyeslet tagja.

**Winchester** (Angolország), decz. 3. 1842.  
Az ön hatásos Revalesciérje tartós és komoly jellegű altesti bántalmakat, székrekedés, idegbajok stb. sikeresen gyógyított.  
Mint szemtanuja ezek hatásának, igaz szívvel ajánlhatom azt mindenkinek.  
**James Shoreland,** sebész.

Ismételve csak a legjobbat mondhatom Du Barry Revalesciérjéről és azt minden esetben hasznosnak nevezhetem.

**Dr. Angelstein.**  
Revalesciére 4-szer táplálóból a husnál és 50-szer megkíméli a gyógszer árát felnőtteknél egy mint gyermekeknek 1 2 fontos bádogszelenczébe 1 frt. 50 kr. 1 font 2 frt. 50 kr. 2 font 4 frt. 50 kr. 5 font 10 frt. 12 font 20 frt. 24 font 36 frt. Revalesciére Bisquittek, szelenczében 2 frt. 50 kr. és 4 frt. 50 kr. — Revalesciére-csokoládé porban és táblákban 12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 48 csészére 4 frt. 50 kr. porokban 120 csészére 10 frt. 288 csészére — 576 csészére 36 frt.

Kapható: **Barry du Barry és társa** Által Bécs, Wallfischgasse 8. sz. Székesfejérvárott **Diebálla György** gyógyszerárban. Budapestén **Török József** gyógyszerésznél.

Gabona-ár január 15-én.

1 Hectoliter vagyis 100 Liter	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza . . . . .	7	16	6	96	6	80
Kétszeres . . . . .	6	69	5	60	5	52
Rozs . . . . .	5	6	4	95	4	88
Árpa . . . . .	4	25	4	8	3	90
Zab . . . . .	3	60	3	50	3	40
Kukoricza . . . . .	3	25	3	16	3	8

Felelős szerkesztő: **Hattyuffy Dezső.**

## Hirdetések.

A budai-ut mentén egy jó karban levő 10 és fél octávós  
**S Z Ö I Ö**  
szabad kézből eladó.  
Tudakozódhatni e lapok kiadó hivatalában.

**Hat malom**  
ezek között néhány múmalom állandó vízkészlettel eladó.  
A feltételeket  
**Ovecska Antal** urnál  
V.-Palotán tudhatni meg.

**MOLL A. SEIDLITZ-PORA.**  
E porok rendkívül s a legelőtérbe esetekben behozonyult gyógyhatásuk által minden eddig elismert házi-szerek között, tagadhatatlanul az első helyet foglalják el; mit az sok ezer, a császári birodalom minden részéből kezeinkhez küldött hírlap-iratok a legelső, letesben tanusítják, hogy e porok rögzött szorulásoknál, emészthetlenségeknél, gyomorhívél, továbbá göresök, vese és ideg-bajokban, szívdobogásnál, idegesség okozta főfájás, vertolulás, végül hysteriára, bukor és huzamos hanyasra hajlammál a legjobb sikerrel alkalmaztatnak, s a leg-tartós gyógyhatást eredményeztek.

Ára 1 eredeti doboznak használati utasítással 1 frt.  
**FRANCIA BORSZESZ SÓVAL.**  
A legmegbízhatóbb orvosság a szenvedő emberiség segéd-mérem minden belső és külső gyuladás, legtöbb betegség, mindennemű seb-, fej-, fül- és fogfájás, régi sérvek és nyitott sebek, rákfene, szemgyulladás, benulás és mindenemű sérülés ellen, stb. stb.  
1 palaezk ára használati utasítással 80 kr.

**DORSCH-HALMÁJ-ZSIROLA)**  
A legtisztább és leghatásosabb orvosi szer Bergenből Norvégiaiban nem cserélendő fel a mesterségesen tisztított halmáj-sírolajjal.  
A valódi Dorsch-halmáj-sírolaj mell- és tüdő-bajoknál, scropholus- és rachitis-betegségekben legjobb gyógyhatással van; meggyógyítja a legidültebb köszvény- és eszuzbajokat, valamint az időszaki bőrkütegeket.  
Ára 1 üvegnek használati utasítással 1 frt.  
**Raktárak.** Székesfejérvárott: Braun József, Diebálla György és Say Rezső gyógyszerészek uraknál. — Veszprémben: Ferenczy Károly ur gyógyszerárban.

**MOLL A.**  
cs. kir. udv. szállító, Bécs, Tuchlauben 9.

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos.

Egy 6 és fél octávás jó karban levő

## ZONGORA

lakváltoztatás miatt 60 frtért eladó. Bővebb értesítést ad Klökner Péter könyvkereskedése Székesfejérvárott.

Főnyeremény <b>375,000</b> német állami márk.	Uj <b>Szerencse ajánlat!</b>	A nyereményekért felelős <b>az állam.</b>
---	---------------------------------	--

Meghívás a Hamburg város által rendezett sorsjátékra mely alkalommal  
**7 millió és 660,000 állami márk**  
fog biztos nyereményekül kisorsoltatni.

A nyeremények e felette előnyös pénz-sorsolásnál, melyre csak 81,500 sorsjegy adatik ki, a következők: Egy nyeremény 375,000 állami márk. 250,000; 125,000; 80,000; 60,000; 50,000, 40,000; 30,000; 4-szer. 30,000; 24,000; 3-szor. 20,000; s 18,000, 20-szer 15,000; 12,000; és 10,000; 36-szor 6000; 45-ször, 4800 és 4000; 205-ször 3600 és 2400; 417-szer 1800; 1500 és 1200; 1121-szer 600, 360, 300; 18,820-szor 240, 131, 120, és 60; 21,014-szer 48, 24, 18, 12, és 6 mk. melyek néhány hó alatt 7 sorszatban bizonyosan kiutatnak.

Az első nyeremény-huzás hivatalosan az év február 2. és 3 ikára lett kitéve, ehhez sorsjegy kapható és pedig:

- 1 egész eredeti sorsjegy csak 9 frt. — kr.
- 1 fél " " " 4 frt. 50 kr.
- 1 negyed " " " 2 frt. 25 kr.

és ezen az államtól biztosított sorsjegyek (nem a betiltott igérvények) a pénzek bérmentes beküldése vagy utalványozása után általunk a legelőtérbe helyre is eszközöltetnek. — Mindenki, ki nálam ezen sorsjegyekből vesz, kap egy játéktérmet ingyen épen úgy a rendes hivatalos huzási listáimok is kértlenül elküldetnek. A nyeremények kifizetése és azok szeptékiállása általam pontosan s titoktartás mellett eszközöltetnek. A rendelkezést a pénz-zel vagy ajánlott levélben vagy pedig posta utalvánnyal leg-észserőbb küldent.

Azért bizalommal forduljanak megrendeléseikkal  
**idősb Heckscher Sámuel**  
bank- és váltó-üzletéhez Hamburgban.

**Neues Jahr neues Glück!**  
**Glück und Segen bei Cohn!**  
Diesmal sind wiederum  
ev. 450,000 Reichsmark  
zu gewinnen.  
Die grosse vom der resp. Landes-Regierung garantierte Geld-Loterie von über  
**8 Million 690,000 Rmk.**  
ist abersmal wiederum mit ausserordentlich grossen und vielen Gewinnen ausgestattet; sie enthält nur 81,500 Loose, und werden in wenigen Monaten in 6 Abtheilungen folgende Gewinne sicher gewonnen, nämlich: 1 grossartiger Haupt-Gewinn und Prämie event. 450,000 Rmk. spec. Rmk. 300,000, 150,000, 80,000, 60,000, 2 mal 40,000, 1 mal 36,000, 6 mal 30,000, 1 mal 24,000, 1 mal 20,000, 1 mal 18,000, 11 mal 15,000, 2 mal 12,000, 17 mal 10,000, 1 mal 8000, 3 mal 6000, 27 mal 5000, 42 mal 4000, 255 mal 3000, 8 mal 2000, 12 mal 1500, 1 mal 1400, 400 mal 1200, 23 mal 1000, 648 mal 6000, 1000 mal 300, 75 mal 240, 35 mal 200, 50 mal 180, 28,150 mal 142, 12,725 mal 140, 122, 120, 94, 80, 66 und 38 Rmk

Die Gewinnziehung der Iten Abtheilung ist amtlich auf den 20-ten und 21-ten Januar J. festgesezt, zu welcher  
das ganze Original-Loos nur 9 Gulden Ö.  
das halbe Original-Loos nur 4 Gulden 50 kr. Ö.  
das viertel Original-Loos nur 2 Gulden 25 kr. Ö.

Mein Geschäft ist bekanntlich das Aelteste und Allerglücklichste, indem die bei mir Betheiligten schon die grössten Hauptgewinne von R.-Mark 360,000 270,000 246,000, 225,000, 183,000, 180,000, 156,000 oftmals 152,000, 150,000, 90,000, sehr häufig 78,000 60,000 48,000, 40,000, 39,000, Rmk. etc. etc. gewonnen haben und beträgt die Gesamtsumme der in den Zeichnungen der Monate October, November, December vor. J. von mir ausbezahlten Gewinne laut amtlichen Gewinnlisten die Summe von über

R.-Mark 390,000.

Jede Bestellung auf diese Original-Loose kann man auch einfach auf eine Postenzahlung-karte machen.

**Laz. Sams. Cohn**

in Hamburg

Haupt-Comptoir, Bank- und Wechsel Geschäft.

## Árverési hirdetmény.

A székesfejérvári e. f. kir. teletörvényszéknek 10073/1k.875. szám alatti végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a magyar földhitel-intézet felperesnek, Halász Sándor felesuthi lakos alperes elléni 168 frt. 75 kr. tőke s járuléka erejéig követelése kielégítése tárgyában lefoglalt és a felesuthi 18. sz. tjkvben. A + 14 sorsz. a. foglalt és 10791 frtra becsült nemesi birtoknak végrehajtás utján leendő elárverezése ellen deltetik, s ennek foganatosítására 1 ső határidőül 1876. évi február hó 10 én szükségesetében 2-ik határidőül 1876. évi mártius hó 10-ik napjának mindenkor reggeli 9 órája Felesuth község-házánál azon kijelentéssel tüzetik ki, hogy a 2 ik árverésen a fekvőség becsáron alul is 10% bánatpénzképpen letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. végrehajtó Ivánszky János kir. tvszéki végrehajtó urnál megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzalogos hitelezők, kik nem ezen tkvki hatóság székhéyén vagy közelében laknak, felszólítanak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltesük végett e hatóság székhelyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét és lakását az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a prdit. 433. és 466. §§. aihoz képest felhivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik, igénykeresetüket a hirdetmény közzétételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvki hatóságnál nyujtsák be, különben azok a végrehajtási árverés foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Kelt a székesfejérvári e. f. kir. törvényszéknek 1875. évi nov. hó 12 én tartott tkvi üléséből.

Faith János, kir. tkvvezető.

## A VALÓDI WILHELM-féle

antiarthritis, antirheumatis vértisztító thea

(vértisztító, csúz és köszvény ellen) mint

téli gyógszer az egyedül biztos erejű vértisztító-szer

mert ez

**„EURÓPA“**

legelső orvosi tekintélyei által

A cs. kir. udv. irada engedélyével Bécs, decz. 7-én 1858.

Ö. cs. kir. fős. szabad. által, a hamisítástól megóvva Bécs, márcz. 28. 1871.

legjobb sikerrel használtott és jóváhagyott.

Ezen thea az egész szervezetet megtisztítja; s annyira átjárja a testrészeket és belső használat folytán egy eltávolítja tisztátalan, leülepedett, anyagot, hogy egyetlen egy más szer sem mérhető hozzá. A hatás biztos és tartós.

Alaposan gyógyítja a köszvényt, csúzt, gyermeklábak és idült macacs bajokat, genyedő sebeket, valamint mindennemű nemies bőrkütegeket, test- és arezbőrpattanásokat, nemzórési da-ganatokot.

Különös hatásosnak bizonyult ezen thea lép és máj tödülások, valamint aranyér, sárgaság, heves ideges, izmok és csukló fájdalomak, ugyszintén gyomornomás, széllátalmak, altest dugulás lügybántalmak, magömlések, férfigyöngeség és női fehérfolyás stb. ellen.

Betegségek, min gümükérék, mirigydag gyorsan és alaposan gyógyíttatnak tartós thea ivás által, miután ez gyenge fül-ozlató és vizzelető szer.

Témérdek bizonyítvány, elismerő és dicsérő-levél, melyek kívánatra ingyen elküldetnek, bizonyítják a fennebbi adatok valódságát.

A mondottak behozonyítására alább következőleg közlünk néhány elismerő levelet:

**T. Wilhelm Ferencz, gyógszerész urnak Neunkirchenben.**

Kladno (Prága mellett), 1874 szeptember 4.

Mióta uraságod Wilhelm-féle antiarthritis s antirheumatikus vértisztító theáját élvezem, kötelességemnek tartom hathatós gyógszeréjért önnek leghálás köszönetemet nyilvánítani.

Tisztelettel

**Gerber Béla,** bórkereskedő.

**T. Wilhelm Ferencz gyógszerész urnak Neunkirchen.**

**Grubisnopolje** (Bellovár körül u. p. Daruvár) 1874 8. szept. Sziveskedjék nekem az ön Wilhelm-féle vértisztító theájából egy csomaggal posta utánvétellel fentebb említett ezim alatt küldeni! Nevezett thea még syphilis bőrbántalmakban is kitiűn orvosság.

**Malich József,** kerületi orvos.

**T. Wilhelm Ferencz gyógszerész urnak Neunkirchen.**

Nürnberg, 22. szeptember 1874.

Bécsi barátaimtól értesültem az ön jeles theájáról, kit megbizva egy csomag vételével, azt a mai napig a legutolsó adagig elfogyasztám, a hatással teljesen meg valék elégedve, a mennyiben évek óta elidült gyomor fájdalomban szenvedtem, mely thea használása igen nagy mértékben segít elő a javulást így azt tovább használni akarom Küldjön tehát azonnal ezimre 4 csomagot.

Tisztelettel

**Deinzer András** várkaptus, Nürnbergben.

**Órás a hamisítás és felcserezés ellen.**

Az igazi Wilhelm-féle antiarthritis és antirheumatikus vértisztító szer csak az első nemzeti Wilhelm-féle vértisztító-thegyárban Neunkirchenben Bécs mellett, vagy általam az újságokban kijelölt raktárakban kaphatók.

Egy doboz 8 adagra felosztva, orvosi használat- és utasítással ellátva 1 frt. a belyég és pakolás-díj 10 kr.

A t. közönség kényelmére a valódi Wilhelm-féle csúz és köszvényellenes vértisztító-thea kapható még:

**Székesfejérvárott Diebálla György** gyógyszerárban.

Budapestén: **Török József,** Thalmyer Á. és társa gyógszer-árban Tapolezán Cseby Antalnál.